

УДК 371.3 (569.4)

**ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ  
ДЛЯ МОЛОДЕЖИ ИЗ СТРАН ДИАСПОРЫ:  
ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ, СОДЕРЖАНИЕ****К. ГАМБУРГ****(Представлено: Е.А.ТОЛЕРЁНОК)**

*Статья посвящена анализу образовательных программ компании “Маса”, которые проводятся на территории государства Израиль для молодых людей из стран диаспоры. В статье раскрываются основные цели и задачи, выявляются отличительные черты и особенности содержания образовательных программ, предлагается их классификация.*

Израиль – страна на Ближнем Востоке у восточного побережья Средиземного моря, которую иудеи, христиане и мусульмане считают библейской Святой Землей. С этим государством связана значительная часть богатой истории еврейского народа, первая тысяча лет которой увековечена в Библии; здесь формировалось его культурное, религиозное и национальное самосознание; здесь же сохранялось его непрерывное присутствие даже после того, как большая часть народа была обречена на изгнание.

Нельзя не упомянуть о том, что около 70 % израильской молодёжи считают себя сионистами. Сионизм – это политическое движение. Его целью является возвращение еврейского народа на его исторической родине. Главной целью представленного движения является подготовка молодёжи к осуществлению главной задачи сионизма – воссоединение евреев со своей исторической землёй. Еврейский народ верит, что по возвращению всех евреев в Иерусалим, Израиль перестанет существовать. Если быть более точным, то нужды в современном понятии “государства” не будет, так как по пророчеству еврейский народ перейдёт на новый уровень и завершит своё духовное развитие [1].

На сегодняшний день главным организатором образовательных программ на территории государства Израиль является компания “Маса”. Эта компания не только организует, но и координирует различные образовательные, культурные и этнические программы. Цель проекта “Маса” – способствовать ежегодному пребыванию в Израиле тысяч молодых людей в возрасте от 18 до 30 лет из стран диаспоры, в рамках различных долгосрочных программ продолжительностью от одного семестра до года. Высококвалифицированные специалисты компании помогают участникам проекта приобрести опыт, который положительным образом отразится на их дальнейшей жизни [2].

Не менее значимым является еврейское агентство “Сохнут” – организация, целью которой является обеспечение еврейскому народу, не только в Израиле, но и за пределами страны, достойного национального будущего. Более 80-и лет Еврейское агентство служит связующим звеном между Израилем и еврейской диаспорой, работая ради обеспечения будущего евреев с государством Израиль в центре. Обеспечение еврейского будущего сегодня всё больше и больше зависит от чувства принадлежности молодых евреев к еврейской общине и своему народу.

*Все долгосрочные программы проекта “Маса” соответствуют высоким профессиональным стандартам, установленным образовательными организациями, а также условиям безопасности в соответствии с требованиями Еврейского агентства.*

Грант “Маса” — это основное средство, с помощью которого Еврейское агентство “Сохнут” и правительство Израиля намерены достичь цель проекта. Это грант на сумму 8.400 \$ в соответствии с возрастом и страной проживания участника. Обычно, граждане стран СНГ и Балтии получают 100% грант. Основным критерий для получения гранта – подходить под определение Закона о возвращении.

Закон о возвращении — закон, провозглашающий право каждого еврея репатриироваться в Государство Израиль. Принят Кнессетом 5 июля 1950 года. Этот закон юридически выражает идеологическую доктрину сионизма, лежащую в основе возникновения и существования Государства Израиль в качестве еврейского национального государства. Этот закон является правовой основой для предоставления израильского гражданства по Закону о гражданстве от 1952 года, который предусматривает автоматическое получение статуса гражданина каждым евреем, прибывшим в страну на основании Закона о возвращении [3].

Право на получение гранта “Маса” имеют определенные категории лиц:

1. Молодые люди и семейные пары, попадающие под определение Закона о возвращении и прошедшие консульскую проверку.
2. Молодые люди в возрасте от 18-ти до 30-ти лет на момент начала программы. Исключение составляют программы медицинской направленности: возраст участников до 40 лет.
3. Израильтяне, вернувшиеся в страны СНГ до 14-летнего возраста и прожившие там более 4-х лет.

4. Молодые люди, не принимавшие участия в образовательных программах в Израиле длительно – более 4-х месяцев.

5. Молодые люди, окончившие одну 4-месячную программу и желающие участвовать ещё в одной краткосрочной программе (при условии, что перерыв между программами не превышает 4-х месяцев) [2].

Современная еврейская молодежь на постсоветском пространстве одновременно “живет” и в этническом еврейском, и в нееврейском пространстве, что влияет на идентичность молодых людей. Этническую идентичность как социальное явление и процесс можно определить с помощью нескольких маркеров. К ним можно отнести языковые практики, историю, религию, культуру, отношение к традициям своего народа. Это также представления о родине, чувство солидарности с ней (в данном контексте это Государство Израиль) и отношение к репатриации, индивидуальную идентичность, групповую идентичность [4].

Таким образом, организация и деятельность таких проектов, как “Сохнут” и “Маса” ставят своей целью дать еврейской молодёжи достойное образование, возможность вернуться на историческую родину со всеми правами, передать опыт и наследие евреев будущим поколениям, а также обеспечить молодым евреям достойное будущее.

На сегодняшний день существует более 250 программ, получивших признание проекта “Маса”. На выбор участников предлагаются международные программы на английском языке, а также программы на русском и иврите. Они затрагивают самые различные области: науку, спорт, туризм, личностный и духовный рост, совершенствование лингвистических навыков и так далее.

Также существует возможность создания новой программы “Маса”. Любая из программ проекта, чтобы быть одобренной, должна содержать обязательные элементы: знакомство с еврейскими традициями, изучение сионизма, истории государства Израиль, изучение иврита, знакомство с еврейской культурой и искусством, добровольческая деятельность в Израиле, встречи с израильскими ровесниками (интеграция в израильское общество), знакомство с географией Израиля, развитие лидерских качеств.

Анализ содержания, целей и задач образовательных программ позволяет выделить следующие категории: академические программы, программы-стажировки и профессиональные курсы и общие программы.

Израиль является огромным академическим центром и предлагает еврейской молодёжи большой выбор академических программ. Академические программы отличаются от всех других тем, что они проводятся на территории израильских университетов и колледжей и включают в себя лекции, практические занятия и семинары по различным научным дисциплинам. Всё многообразие академических программ доступно участникам после получения высшего образования. По завершению программы, участнику выдаётся сертификат международного образца. Зачастую программы проводятся в таких учебных заведениях: академический колледж “Ораним”, Ариельский университет, технологический институт “Технион”, Междисциплинарный центр “Герцлия” (IDC), Университет “Бар Илан”, Хайфский университет и другие. Участие в академических программах подразумевает: проведение исследовательской деятельности, знакомство с учёными, приобретение практического опыта, возможность обучения с израильскими студентами и другие виды научной деятельности.

Программы-стажировки и профессиональные курсы доступны не только для молодых людей с высшим образованием, но и для категории участников без него. Главным отличием такого вида программ является то, что они основываются непосредственно на взаимодействии с будущими работодателями, ориентированы на получение опыта работы по профилю, а также специальных навыков в разных областях. Израиль предлагает разнообразные программы по повышению квалификации, приобретению новых навыков и стажировки практически во всех крупных городах страны. В такого рода программы в обязательном порядке включён ульпан – усиленное изучение иврита, а также профориентация с приоритетом на израильский рынок труда. Участнику предлагается различная тематика подобных программ: углубленное изучение иврита и английского языка, непосредственное применение лингвистических навыков, и получение опыта в виде практики; стажировка в области туризма; профессиональные кулинарные курсы; профессиональные курсы ведения бизнеса и управления предприятием; профессиональные курсы графического дизайна; стажировки в строительных и IT-компаниях и многое другое. Организаторы данных программ предлагают участнику пройти индивидуальное собеседование для помощи в определении подходящей стажировки, либо профессионального курса, а также оказывают помощь в развитии навыков участников, которые в дальнейшем помогут им быть востребованными на израильском рынке труда.

Общие программы предназначены зачастую как для участников-одиночек, так и для семейных пар (в которых оба партнёра имеют еврейские корни) без детей. Такие программы зачастую проводятся в кибуцах – небольших еврейских поселениях, и направлены на духовный рост участника, создавая благоприятную среду для саморазвития. Этот вид программ включает в себя: знакомство с различными

культурами и идеями, традициями и стилями жизни; изучение иврита и иудаизма; волонтерство. Такие программы ориентированы на изучение различных культур и языков, включают в себя большое количество занятий по иудаизму, лекционные занятия посвящены глобальным проблемам и возможным путям их решения. Главной отличительной чертой подобных программ является возможность прохождения гиюра – процесс принятия иудаизма.

В заключение отметим, что результаты анализа образовательных программ “Маса” может быть полезен для усовершенствования уже существующих израильских программ, а также для создания аналога данной программы для Республики Беларусь.

Нужно отметить, что работа с источниками и литературой по данной проблеме показала, что в отечественной науке исследованию вопросов влияния израильских образовательных программ на молодых людей не уделялось должного внимания. Это определило ограниченный список использованных источников и литературы для проведения исследования.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова. – 4-е изд., доп. – М. : Азбуковник, 2000. – 527 с.
2. Masa Israel Journey [Electronic resource] / Programs in Israel for young adults. – Jerusalem, 2016. – Mode of access: <http://www.masaisrael.org>. – Date of access: 30.08.2019.
3. Закон о возвращении (с изменениями и дополнениями, принятыми в мае 1971 года Кнессетом). – Иерусалим: Кнессет, 1950.
4. Писаревская, Д. Еврейская молодежная организация и городская антропология: к постановке проблемы / Научные труды по иудаике / Материалы XX Международной ежегодной конференции по иудаике. – М., 2013. С. 427 – 428.